

LA INFORMACIÓN

DIARIO LIBERAL

AÑO III.—Núm. 791.

Oficinas y talleres, Navarro Rodrigo, 13.

Almería, Jueves 13 de Noviembre de 1913.

La correspondencia al Administrador.

UNA PESETA AL MES.

DEL DIA

No basta la fuerza

Ante un conflicto como el planteado en Riotinto, la pasión política debe enmudecer y sólo cabe, sea quien sea el que tenga el Gobierno en sus manos, desearle honrada y sinceramente el mayor de los aciertos.

Es aquella cuenca minera, un semillero en que periódicamente se producen los choques y las dificultades.

Algunas veces hemos hablado de esos obreros cuya condición es incomparablemente peor a la de los restantes trabajadores, por las circunstancias peores que les rodean y que les llevan a la boca. No es de extrañar que en todos los cotos mineros reine constantemente la inquietud y el malestar ni que en los ánimos de esos obreros, hallen fácil acogida las excitaciones a la lucha por su mejoramiento.

Además en la extensísima zona minera de Huelva, concurre la circunstancia de ser extranjera la Compañía y extranjeros los ingenieros y muchos de los altos empleados, lo que contribuye evidentemente a que las relaciones sean menos amistosas, expansivas y cordiales todavía de lo que ya por desgracia suelen serlo entre patronos y operarios.

Sostienen esta vez los segundos la lucha con tesón y constancia que en ninguna otra ocasión hemos visto imitados. A las gestiones, que no sabemos de qué índole habrán sido, del gobernador de Huelva, han contestado el pasado viernes proclamando en mitin público, la continuación de la huelga a todo trance. Compañía y mineros declaran haber llegado al máximo de concesiones posibles. El acuerdo no llega ni parece fácil que surja ya por esos caminos. Una y otra parte litigantes parecen esperar el triunfo del agotamiento de su contrincante.

Los huelguistas tienden ahora a hacer imposible la vida a los directores y altos empleados de la Compañía, a la cual, según informes de distintas procedencias, la opinión es generalmente hostil. Las personas que estaban al servicio de los más distinguidos representantes de la empresa, han hecho causa común con los mineros y hoy no es raro ver a la señora de un ingeniero ir por peregril a la plaza ni a las hijas de un ilustre oficinista lavar la ropa de la semana. Si la solidaridad de los criados con los mineros no contribuye a resolver el conflicto, es indudable que ha de influir, y muchísimo, a agriar los ánimos.

A todo esto el Gobierno, al que hay que hacer la justicia de creer preocupado por cuestión tan grave y complicada, asegura que prosigue sus gestiones para llegar a una solución amistosa entre la Empresa y los mineros. No sabemos que gestiones sean esas, ni lo han dejado enterar los señores Dato y Sánchez Guerra, las incontables veces que han hablado estos días de la huelga.

Lo único que sabemos, porque esto es lo que dicen con toda claridad los despachos oficiales y privados, es que la provincia de Huelva va convirtiéndose en un vasto campamento, y que toda la cuenca minera está ocupada por fuerzas de la Guardia civil, del Ejército de Infantería y Caballería.

No censuramos ese envío de gente armada, se trata de una medida de prevención que nunca puede recriminarse al que es

responsable ante el país del orden público; pero habríamos querido que al lado de esas noticias dando cuenta del movimiento de civiles y soldados hubiésemos podido consignar los trabajos de orden moral y pacífico realizados por el Gobierno para evitar llegar al empleo de la fuerza armada.

Sobre esto, que es esencial y cuyo conocimiento interesa por igual al Gobierno y al país, se callan el Sr. Dato y el Sr. Sánchez Guerra.

A uno y otro le consta, más que a nosotros modestos periodistas, que para tratar una cuestión como ésta, no basta la fuerza ni mucho menos.

Ojalá no sea ella la que se imponga como última y suprema razón inaugurando una nueva era de violencia, que por fortuna, parecían ya destruidas de nuestras luchas sociales por la suave serenidad desplegada desde el poder durante los últimos cuatro años.

García Plaza

Ha entregado el Gobierno civil de la provincia el ilustre compañero que lo venía desempeñando. Durante su breve permanencia en Almería, don José García Plaza conquistó en el ejercicio de su cargo, el respeto, el cariño y la consideración de todas las clases sociales.

Supo inspirar su conducta en una esquisita delicadeza y guardó en todo momento estricto acatamiento a los imperativos de la ley, que fué por él rigurosamente interpretada.

Frente a los graves problemas que solicitaron su atención, encontró soluciones de concordia que le acreditaban de hábil y discreto y en sus apreciaciones reveló una certera vis política, consiguiendo la unión de la mayoría de los liberales que tienen personalidad propia en el partido. Dió repetidas pruebas de su talento en el periodo de su interinidad, conservando una decorosa neutralidad en las elecciones que hace honor a su proverbial hidalguía Joven, poseído de inapreciables dotes de ilustración y actividad, habría acometido empresas provechosas para el país, si el cambio político no viniera en mal hora para Almería a interrumpir la nobleza desus propósitos.

Deja nuestra tierra rodeado de una aurea de simpatías y su recuerdo permanecerá por mucho tiempo vivo en la memoria de todos los almerienses.

La prensa de la ciudad, haciendo justicia a los méritos de García Plaza, y traduciendo exactamente el sentir público, ha dirigido al Conde de Romanones un expresivo telegrama felicitándole por la designación del ilustre compañero para Gobernador de Almería y enalteciendo su gestión en el ejercicio de sus funciones públicas.

Esta unanimidad de criterios en periódicos de distinta filiación política, dicen más de García Plaza, que cuanto pudiéramos expresar nosotros ligados a él por vínculos profesionales y políticos.

Almería pierde con García Plaza una autoridad dignísima, nosotros un cariñoso y leal amigo, y los partidos políticos y las clases todas, la seguridad de que sus anhelos de justicia y sus actos legales tenían en él su más decidido apoyo y su más entusiasta sostén.

Reciba el ilustre compañero nuestro fraternal abrazo de despedida. Su triunfo al frente del Gobierno civil lo consideramos como propio. Participamos gratamente de él como periodistas y como políticos.

D. Braulio Moreno

En el día anterior hizo, entrega de la alcaldía nuestro respetable amigo don Braulio Moreno Gallego. Los empleados de las oficinas municipales acompañaron a su domicilio a la autoridad saliente, tributándole una afectuosa manifestación de despedida.

La gestión del señor Moreno Gallego al frente del Ayuntamiento ha sido provechosa para el interés ciudadano. A sus iniciativas débese el arreglo del Paseo del Príncipe, la concesión de guarnición a Almería, las obras del cuartel y algunas otras mejoras que revelan cuanto fué su entusiasmo por el progreso de su tierra. Apesar de haber luchado con grandes dificultades económicas, realizó cuantas reformas pudo y estuvo en todo momento al lado de las aspiraciones populares, siendo un alcalde de Almería y para Almería.

De la franqueza de su administración hablan bien altos amigos y ad-

versarios. Abandona su puesto rodeado del prestigio y de la consideración que guarda la opinión pública para los que como él proceden.

Cuente el señor Moreno Gallego con el testimonio de nuestro cariño y de nuestro respeto, que con gusto sumamos a los muchos que está recibiendo.

El nuevo Gobernador

Anoche en el tren mixto llegó a nuestra capital el nuevo Gobernador de esta provincia el señor Tomas Fox.

En la estación fué esperado por la plana mayor del partido conservador. Sea bien venido.

Notas de Sociedad

Encuentrase un poco mejorada de la grave enfermedad que padece, doña Isabel Laynez esposa del ingeniero jefe de la sección forestal de esta provincia. Deseamos su total restablecimiento.

El ex alcalde de Alhama don Manuel Rodríguez Vandosell se encuentra en nuestra Ciudad.

El comerciante en frutas don Eduardo Romero ha regresado de París.

El propietario don Fernando Rodríguez Felices ha regresado de Madrid.

Encuentrase enfermo nuestro compañero de redacción don Arturo Giménez López. Deseamos su pronta mejora.

Ha fallecido en Vera, la encantadora señorita Angela Rico Giménez hija del presidente de la Diputación don Sebastian Rico.

Damos nuestro más sentido pésame a tan distinguida familia.

Desde hace varios días guarda cama la distinguida esposa de nuestro querido compañero en la prensa el redactor de "La Independencia" don Fructuoso Pérez. Deseamos su pronto restablecimiento.

El discreto reporter del mismo periódico nuestro compañero don José Ortal, encuentra delicado de salud. Hacemos votos por su rápida mejoría.

Los candidatos del Comercio

Reunidas el día 11 las oces mercantiles de nuestra capital, en su domicilio social "Círculo Mercantil" acordaron dirigir al señor presidente del Consejo de Ministros, ministro de la Gobernación y presidente de la junta central del Censo un telegrama dando cuenta del resultado de las elecciones celebradas el pasado domingo y consiguando su protesta por las anomalías que a su juicio se cometieron.

Estos despachos han sido contestados de un modo tan categórico y convincente, que los comerciantes han adoptado la resolución de suspender el cierre que para hoy tenían preparado, imitándose a acudir al Ayuntamiento a las diez de esta mañana para consignar en el escrutinio general las protestas a que la ley les dá derecho en aquellos distritos que a su juicio lo merezcan.

RIÑA

En la calle de las Cruces vieron anoche los individuos Tomás Saldaña Torres, Francisco Hernández Salvador, Cayetano Muñoz López (a) Cabezon y Nicolás Dono Ruiz. De la reyerta resultó Dono Ruiz con varias heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

Según impresiones recibidas en el lugar del suceso y de la declaración del propio herido, la contienda se originó de siguiente modo:

Estando consumiendo unos cuantos jarros de vino en un puesto que existe en la esquina de la calle de la Palma, establecieron los bebedores una violenta discusión y al salir a la calle agredió el Cabezon al Nicolás con un palo haciéndole además un disparo. Al ver el agresor que su contrincante se había embarragado se dió a la fuga.

A las voces y pitos de alarma acudieron los agentes del municipio, deteniendo a los dos primeros, y conduciendo al herido a la casa de socorro municipal en donde le apreciaron dos heridas de tres centímetros en el vértice de la cabeza, otra en la región frontal y otra en la región parietal derecha.

El herido pasó al Hospital y el agresor a la hora en que insertamos estas líneas no ha sido capturado.

De prisiones

En libertad

Ayer ingresó en la prisión preventiva Antonio Sánchez Fernández a disposición del Presidente de la Audiencia.

Cárcel pública

Las estadísticas en el día anterior eran de 37 varones y 2 hembras, total 39.

Cositas picaras

Yo, artista

Es creencia general que el ser artista es algo así como campuzarse de rondón en lo más bello y deleitoso del Paraíso; y olvidados que mansión tan encantada perdisese para siempre desde que nuestros padres Adany Eva sacrificaron su bien eterno por darle un mordisqui lo a la picara manzana... ¡Y se comen ahora por docenas y nadie se escandaliza! ¿No te ríes, Agapitico? Conveniente sería dejarlas de comer y hacer acto de contrición del pecado de nuestros primeros engendrados; para ver si recuperáramos lo que ellos, alucinados por Satanás, consintieron perder. ¡Que poca sindicé-resis!

Y mientras lo pensais, lectores míos, os voy a decir algo, quizás, que os lo sabreis de memoria.

¿Quien no sabe que el arte es una cosa que nos arrebató a todos la tranquilidad y hácenos desearlo como a único idolo? Haced la prueba, preguntádoselo a cualquier fregatriz de más o menos monta, y os lo demostrará, no con explicaciones, sino con hechos, que siempre manifiestan más a las claras las aptitudes de cada cual. Así, pues, algunas, sin dejar de limpiar vajillas, os saldrán cantando Adios, «Ninón»; y otras, remangándose los brazos, despojándose de las chancletas que calzan, y recogiendoense el sucio mandil que usan para su tarea pulcra, harán desordenados remolinos con las piernas, tontos mariposeos con los brazos triquiñuelas sin gracia con los ojos, y al terminar, previo beso que esparcen en el ambiente de la cocina tirado con las manos como si osearan moscas, os diran que lo que han bailado ha sido un baile inglés. ¡Como que ni ellas mismas lo entienden!

Y se quedan tan campantes y tan enorgullecidas, por que para ellas que os han hechizado. ¡Oh, poder magnánimo de la imbecilidad!

De esta clase de gente hay a hoy la mar de artistas—algunas acompañadas por machos, que son otros tantos frescos—que constituyen una ofrenda y desprestigio para los que verdaderamente nacieron para el arte, y por el arte viven.

Y no sólo en el arte escénico, que es, como habreis comprendido, del único que he hecho mención, existe esa plaga de ilusos y cínicos, que atropellan, cuanto de hermoso y delicado tiene el arte, bien interpretado, en su fondo; existe en las artes en general.

¡Lo dicho! El ser artista, significa ser algo divino. ¿Y quien va a ser el sandio que deteste cosita tan melosa? ¡A cualquiera se la doy!

Yo estoy plenamente convencido de que dentro del arte, malo ó bueno, no se pasan los sudores de la muerte. Aplausos, olés, dinero y la mar con su arena. ¡Dios mío, y qué vodrio más bueno!

Pronto oireis que debuto en un teatro de Madrid—sin pasar de Nijar—formando dueto con la sin par diva... Lola la Ferronera,—para más conocimientos de ella en la botica de mi tio Indalo—con quien daré a conocer por Europa y América un extenso repertorio de nuevos cacareos y rebuznos.

¿Verdad, lector, que seremos el retrato de muchos pobrecitos que andan por esas tierras de Dios, pregonando que son artistas... de la cocina ó del fregador?

Frio Lera

Sección regional

Malaga

Ni chorizos ni pesetas

En el domicilio de Maria Almohalla Cieza, Cintena 2, se presentó un individuo manifestando que en la estación de los ferrocarriles andaluces había un bulto con chorizos consignado a su nombre.

Maria comisionó a la portera de su casa, Maria Diaz Martin, para que fuese a recogerlo, entregándole 18 pesetas, importe del arrastre y arriendo sobre esta clase de embutidos.

La portera, según man festó después, entregó la indicada cantidad al individuo desconocido, quien dijo iba a retirar el bulto.

Como transcurriese bastante tiempo y no pareciese ni bulto, ni chorizos, ni pesetas, el hermano de Maria, Carlos Almohalla, pasó a la inspección de vigilancia, presenta do denuncia de caso.

Fué cursada al juzgado de instrucción de distrito de la M. roed.

Joven violada

José Vilalobos Jiménez, natural de Málaga, de 21 años de edad y con domicilio en la calle de Zuradora número 11, violó hará unos días a una joven Maria Marin Alvarez, de 18 años de edad y de igual naturalidad y domicilio.

Ambos jóvenes sostenian relaciones amorosas, y aprovechando un descuido de la familia, se fueron al colivo, entregándose en los brazos de Onpido.

El padre de Mariquita pasó a la inspección de vigilancia, donde presentó denuncia del lapsus amoroso.

De todo lo expuesto se dió conocimiento al juzgado instructor de distrito de Santo Domingo.

Enfermo

Continua enfermo, sin haber podido abandonar el lecho desde su llegada a Málaga, el nuevo gobernador civil de esta provincia don Luis Soler y Casajuana.

La Compañía Rodrigo

El sábado debutará en el teatro Principal la compañía dramática de Paco Rodrigo en la que figura la notable actriz Luisa Cano, que con tanto éxito actuó en el citado coliseo el pasado año.

El gramófono alquilado

El día once del pasado mes, alquiló José Gómez Zimaquero, un gramófono a José Fernández Muñoz (a) Roba gallinas y Juan Carnero S. Z. taos.

Estos estuvieron en Málaga varios días y después desaparecieron con el gramófono que, según parece, han dejado empeñado en una posada de Marbella.

Como Gómez no ha recibido ni cinco céntimos de la cantida estipulada por el alquiler y además el gramófono se ha perdido se presentó ayer en la Inspección de vigilancia denunciando a ambos sujetos.

Granada

Aun hay primos

No obstante lo vulgar y desacreditado de timo del postigués, Bartoomé Avellaneda Molina, tuvo la candidez de dejar que se lo dieran anteayer en la Carrera de Darro, dos desconocidos.

Anoche denunció el hecho en la Jefatura de Vigilancia, pero las gestiones que se hicieron fueron infructuosas, no dándose con el paradero de los timadores, ni por lo tanto con las pesetas de Avellaneda.

Un sueño caro

Juan Jimenez Jimenez, que tiene una tienda de comestibles en la calle Real, tuvo ayer la imprevisión de dormirse.

El despertar fué horrible, pues apenas abrió los ojos advirtió que había desaparecido el cajón del mostrador con la cauderilla de la venta del día.

Centro de Gracia

El domingo celebróse una velada teatral por el cuadro de declamación que dirige el aficionado señor García Melgar. Se puso en escena los graciosos jugueteos, «Mi tio el de América», «Fuera etiquetas» y la zarzuela en un acto «Vaiente gollo». Los socios y sus familias y el público que llenaban el local, tributaron grandes y merecidos aplausos, tanto el señor Melgar, como a las señoritas, Ortigas P. y M. Maria Romero y a los señores López Navarro, M. Amor, Yanguas, Cano, Sedano, Avivar, Romero y Ortega.

Para el próximo domingo, se prepara otra velada.

Escuelas cerradas

Ha sido preciso cerrar las escuelas del Forjue para evitar el contagio de la difteria.

Jaen

Caida fatal

Anoche a las ocho, caminaba por la carretera de Los Villares, montado sobre un asno, el anciano de 73 años conocido por el sobrenombre de «Carro Blanco» y al pasar frente al sitio denominado La Glorieta, próxmo a Puerta Granada el fortísimo viento que reinaba lo lanzó del semoviente viniendo a tierra el pobre viejo, preso de una terrible conmoción cerebral.

Parece ser que unos caritativos vecinos avisaron a su familia, que vive en la calle Horno puerta Granada, y seguidamente la familia del anciano se apresuró a ir por el y transportarlo a su domicilio donde falleció momentos después, víctima del desgraciado accidente.

Nombramiento

Don Jesús López ha sido nombrado auxiliar de la Catedra de dibujo de la Escuela de Artes e Industrias de Jaén.

AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Sección primera

Causa del juzgado de Almería sobre estafa, contra Miguel Granados López; abogado Sr. Granados; procurador señor Roda.

Idem del mismo juzgado por delito de estafa contra Jose a Galaz Ortega; abogado señor Kovira; procurador señor Gómez.

NARCISO BADAL ROMERO

Victima de penosísima enfermedad dejó de existir en el día de ayer don Narciso Badal Romero beneficiado de esta Catedral que desempeñaba la habilitación del clero.

La muerte de este sacerdote, ha sido muy sentida, por cuantos tuvieron la dicha de conocerlo.

Las excelentísimas cualidades que adornaban al que fué nuestro querido y respetado amigo e hicieron merecedor de las grandes deferencias que sus conocidos le tributaban.

Dedicado desde hace años a la enseñanza, ha sido maestro de una generación que siempre habrá de recordar con admiración la labor intensa y educadora, que sembró en nuestro pueblo.

Descanse en paz el infortunado maestro y reciba su affida familia, el duelo de esta casa.

Chistes de Mari-Gastaña

El peregrino ingenio de un plumerero local, continúa luciendo sus esplendorosas galas, en un diario matutino con detrimento grave de la verdad y daño evidente de aquel respeto que las personas merecen. Las gracias de este empederido amateurs de chiste malo y pasado de moda, han merecido las censuras de la opinión sensata, poco acostumbrada a admitir esas bromas de censurable gusto y manifiesta inoportunidad. El autor sin embargo, y apesar de los repetidos avisos, no cesa en su empeño de hacer reír con sus cascabeleos de clown de circo.

Vana pretensión la suya. Tenemos olvidado que quien invierte su tiempo en esos minúsculos menesteres, es precisamente, porque está incapacitado para más nobles actuaciones periodísticas.

Los últimos rasgos de este bufón de colegiata en ruina, son de lo más burdo que puede manchar la cartulina. Afirma que don Braulio Moreno, nuestro respetado amigo, presentó a dimisión a gobernador civil para apurar la colla del cargo. Semjante inexactitud adobada con esa delicadeza característica de la expresión tabernaria nos ha chocado mucho. Nosotros sabemos que e señor Moreno Gai evó su dimisión al ministro escrita en términos irrevocables, evado de un pundonor y una corrección política que para sí la quisiera, el aludido ciriofobo y os cuatro satélites que aún le hacen caso.

El otro chiste, llamámoslo así por llamarle algo, se refiere al nuevo gobernador civil y a don David Esteban. No recordamos nada más cursi y chavacano.

Después de eso no cabe más que encerrar al autor en un tonticomio. El contagio sería peligroso. ¡Pobre hombre! Señor, señor, ilumina tu cerebro y moved su voluntad, porque no sabe lo que se hace.

Está perdido irremisiblemente y ha brá que mandarle recoger.

La vuelta de Quinito

Joaquín Navarro «Quinito», el famoso competidor en banderilear al cambio con el coloso Fuentes, decidese por fin a reanudar su interrumpida vida artística y promete según un semanario taurino, aceptar cuantos contratos le ofrezcan las empresas.

¿Por que volver hoy a la lucha quien no debió abandonarla, hasta llegado el momento de cortarse la trenza?

¿Fueron las empresas las que con su silencio, motivaron el retraimiento de Joaquín?

¿Fué Quinito quien no quiso luchar en los ruedos, con toreros que una y otra tarde ponian a prueba su afición sin límites y su desmedido valor?... ¡Quien sabe!

Recordar a «Quinito» la tarde que después de matar con habilidad asombrosa el toro indiano de Otaolaurruchi (Septiembre de 1904) autor de la tremenda cornada que puso en grave peligro la vida de «Mazantinito», despachó de tres horribles bajonazos a los otros tres toros, y os convencieris que nunca expuso una lentejuela de su vestido el ya veterano Joaquín Navarro.

Bien venido sea, el torero que mas conoce los secretos de su arte; pero si al volver sigue opinando como en aquellos días en que habládomos de toros me decía, «yo Lozano, cuando me sale un hueso lo pelo y si sale una moya, me la como» mas le valiera continuar en el ostracismo.

Fijese el torero sevillano, que si «Bombita» y «Machaquito» se marcharan, aun quedarán en el torero matadores tan valientes como Curro Vazquez, toreros tan competos como Jo selitoy artistas tan emocionante como Be monte,

P. P. Lozano

Servicio telegrafico y telefónico

E POLITICA

Consejo de Ministros

Bajo la presidencia del señor Dato se ha celebrado esta tarde el Consejo de ministros.

El ministro de Estado, señor Marqués de Lema, dió cuenta de la situación tan grave por que atraviesa Méjico y de las luchas que entre unos y otros bandos se están librando en aquel país.

El marqués de Lema expuso también las gestiones que se han realizado para amparar á los exilados españoles residentes en aquella república.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, manifestó á sus compañeros que ha sido designado para Primado de la Iglesia Catedral de Toledo, al arzobispo de Valencia, don señor Guisasaola.

El ministro de la Guerra, general Echagüé, dió cuenta de haber ordenado la incorporación de las filas de los reclutas de cuota, pertenecientes á los Regimientos del Rey y de León.

Occupándose del asunto de Marruecos, dijo el general Echagüé que tiene impresiones muy optimistas.

El ministro de Marina, señor Irujo, ocupóse de las manifestaciones hechas por los pescadores de la costa cantábrica contra el arrastre que en aquella aguas se efectúa.

Nombrese una panencia, para que estudie la forma de que España asista á la exposición de Panamá, que se celebrará el año próximo.

Se aprobaron varios expedientes de indultos, y otros de poca importancia.

Por último tratóse del estado de la huelga de Riotinto.

Los príncipes de Goguhut

En un expreso tan salido para Baraitz, los príncipes de Goguhut.

A despedirlos, acudieron á la estación don Noa, los Reyes y don R. I. y varias personas patéticas.

La disolución de las Cortes

Parece ser que en el Consejo de Ministros celebrado esta tarde, tratóse de que las elec-

ciones generales, se celebren en Febrero próximo; como así mismo convinieron los Ministros, que las Cortes no serán disueltas, hasta que se hayan constituidos los nuevos Ayuntamientos después del día primero de Enero.

Nombramientos de Contralmirantes

El ministro de Marina, señor Miranda, dió cuenta á sus compañeros en el Consejo que han celebrado hoy, de los Decretos siguientes:

Promoviendo al empleo de Contralmirante á don Gabriel Amoré Ibokó; nombrando para ocupar igual cargo á don Salvador Moreno Elza, jefe del Arsenal de El Ferrol, concediendo igual empleo que pasan á la situación de reserva á los señores, don Juan Bautista Azular, don Carlos Ponce de León y don Juan Castro.

Invitación á Ugarte

El ministro de Fomento, señor Ugarte ha recibido una invitación para asistir al Congreso lechero que se celebrará en Berna el año próximo.

El viaje de los reyes

El señor Dato ha comunicado oficialmente á los periodistas que los reyes don Alfonso y doña Victoria saldrán el próximo domingo de Madrid con dirección á Viena.

Aunque el viaje de los reyes es de riguroso incognito, se detendrán en París dos ó tres días donde serán galantemente obsequiados, por el presidente de la República Mr. Poincaré.

Desde la capital de Francia proseguirán directamente su viaje los monarcas.

Aniversario de la muerte de Canalejas

Los funerales

A las diez de la mañana, como es zaron en la iglesia de los Gerónimos, los funerales por el eterno descanso del alma, del que en vida fué elocuentísimo orador y sabio jurista, el ilustre patrio don de España.

Terminado el acto religioso en la iglesia de los Gerónimos casi todos los asistentes trasladáronse al panteón de hombres ilustres de Basílica de Atocha, depositando sobre la tumba del finado enorme cantidad de flores del tiempo é innumerables coronas, en los que se leían sendos himnos.

Los señores conde de Romanones y García Prieto, depositaron la corona que el partido liberal ha dedicado á su malogrado jefe.

Momentos después llegó la Marquesa viuda de Canalejas, produciendo en los asistentes al triste acto solemne silencio.

Adelantóse la viuda, y aumentó patida y emocionada oró sobre la tumba de su esposo.

Después, abandonaron el panteón, sumamente impresionado cuantos asistieron á rendir homenaje al inolvidable Canalejas.

Los funerales en provincias. Se reciben telegramas de casi todas las capitales y muchos pueblos de España, dando cuenta de haberse celebrado los funerales por el eterno descanso del alma de Canalejas.

Los funerales. Toda la prensa de esta noche, dedica á grandes columnas sentidos recuerdos á la memoria del insigne muerto.

En Alicante. Telegramas recibidos de Alicante, dicen que se ha verificado la anunciada manifestación con motivo del primer aniversario de la trágica muerte de don José Canalejas.

Se han cerrado todos los comercios y tiendas asistiendo todas las corporaciones, entidades y centros, conduciendo una carroza en la que se llevaban muchas coronas dedicadas por diversas entidades entre las que destacaba una monumental del Ayuntamiento.

Al llegar la manifestación á la plaza de España, el Alcalde leyó una alocución, pidiendo al pueblo de Alicante, que recuerden siempre el nombre del ilustre Canalejas.

En el Ayuntamiento, descubriose una lápida con memoria

de la trágica muerte del finado.

La iglesia se hallaba severamente adornada, con ricos paños de terciopelo negro bordados en Oro.

En el centro alzábase un suntuoso túmulo, en el que se habían colocado numerosas coronas, de flores artificiales y del tiempo.

La presidencia estaba constituida por el hijo del difunto, Pepito Canalejas y los señores Navarro Raveter, Maura, conde de Romanones, Bergamín, Aura Roso, don Alonso Castrillo los generales Luque, Azoárraga, Vizconde de Eza y Villanueva.

La Condesa de Romanones y la marquesa de Albuera, en unión de otras ilustres damas, acompañaban á la Exma señora doña María Fernández, viuda de Canalejas que con sus hijos hallábase á la derecha del túmulo.

Todos los Senadores y Diputados liberales, altas personalidades de la política de todos los partidos, representaciones de entidades civiles, de corporaciones militares, alto personal de Palacio, de la nobleza etc., etc., ocupaban varias interminables filas de asientos.

El acto resultó grandioso y solemne.

Después desfilaron los asistentes ante la presidencia, y la viuda del llorado Canalejas.

Al pasar junto al hijo del difunto, muchos lo besaron llenos de intensa emoción.

El Presidente del Consejo de Ministros señor Dato, dió á la viuda é hijos de Canalejas, el pesame en nombre del Rey.

En el panteón de hombres ilustres

Terminado el acto religioso en la iglesia de los Gerónimos casi todos los asistentes trasladáronse al panteón de hombres ilustres de Basílica de Atocha, depositando sobre la tumba del finado enorme cantidad de flores del tiempo é innumerables coronas, en los que se leían sendos himnos.

Los señores conde de Romanones y García Prieto, depositaron la corona que el partido liberal ha dedicado á su malogrado jefe.

Momentos después llegó la Marquesa viuda de Canalejas, produciendo en los asistentes al triste acto solemne silencio.

Adelantóse la viuda, y aumentó patida y emocionada oró sobre la tumba de su esposo.

Después, abandonaron el panteón, sumamente impresionado cuantos asistieron á rendir homenaje al inolvidable Canalejas.

Los funerales en provincias. Se reciben telegramas de casi todas las capitales y muchos pueblos de España, dando cuenta de haberse celebrado los funerales por el eterno descanso del alma de Canalejas.

Los funerales. Toda la prensa de esta noche, dedica á grandes columnas sentidos recuerdos á la memoria del insigne muerto.

En Alicante. Telegramas recibidos de Alicante, dicen que se ha verificado la anunciada manifestación con motivo del primer aniversario de la trágica muerte de don José Canalejas.

Se han cerrado todos los comercios y tiendas asistiendo todas las corporaciones, entidades y centros, conduciendo una carroza en la que se llevaban muchas coronas dedicadas por diversas entidades entre las que destacaba una monumental del Ayuntamiento.

Al llegar la manifestación á la plaza de España, el Alcalde leyó una alocución, pidiendo al pueblo de Alicante, que recuerden siempre el nombre del ilustre Canalejas.

En el Ayuntamiento, descubriose una lápida con memoria

de la trágica muerte del finado.

Varias noticias

Los reyes á Palma

Comunican de Palma de Mallorca que ha causado gran júbilo la noticia de que durante la primavera próxima irán á aquella ciudad los reyes.

Un descarrilamiento

Telegrafian de la Coruña que cerca de la estación de Sampedro de Oza ha descarrilado un tren.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Cadáveres desenterrados

En el Gobierno civil han con firmado que son ciertas las denuncias relativas al desenterramiento de cadáveres en el cementerio de Getafe.

El inspector de Sanidad ha comprobado que se desenterraban los cadáveres que llevaban inhumados seis ó siete meses.

Entre ellos figuran los de algunas personas fallecidas de enfermedades contagiosas.

Se instruye el oportuno atestado, que pasará á los tribunales.

«La Tribuna» y el «Trust». El tribunal de honor Alarcón y Vicacentil

El tribunal de honor para decidir la cuestión entre el director de «El Liberal» señor Vicenti y el redactor de «La Tribuna» señor López Alarcón, con motivo de la polémica entre este periódico y el «Trust», ha declarado que no posee los necesarios elementos de juicio para afirmar que el señor Alarcón haya infringido el código del honor.

Extranjero

La coronación del Rey de Baviera

Participan de Munich que con motivo de la coronación del nuevo Rey de Baviera, se están celebrando con gran brillantez las fiestas organizadas.

Calculase que asistirá á dichas fiestas más de diez mil forasteros.

Aviador muerto

Noticias recibidas de París, dicen que al aterrizar en el aeródromo de Villacoublay, el aviador Legardé, paróse el motor á una altura de cincuenta metros, cayendo á tierra y matándose el piloto.

De Méjico.— Los partidarios de Carranza derrotados.

Comunican de Méjico, que las tropas federales han derrotado á los partidarios del general Carranza, haciéndoles levantar el sitio de Chigüagua.

Temblores de tierra

Cablegrafian de Lima, diciendo que se ha sentido en Villa Abancay, una fuerte sacudida sísmica, á consecuencia de la cual se han derrumbado varias casas, ocasionando más de doscientos muertos y numerosos heridos.

El premio Nobel

Comunican de Stokolmo que premio Nobel de química, ha correspondido al profesor Suizo Werner.

El de Física le ha sido concedido al profesor Camerlin.

El importe de cada premio es de 197.000 francos.

Cubiertos por la nieve

Dicen de Nueva York, que la población de Cleveland estado de Ohio, hállase cubierta por completo de nieve.

Sábase que han muerto de frío trece personas, y que más de mil hallábase en peligro de morir de hambre.

Desde el domingo, cae sin cesar nieve sobre la población, alcanzando mas de tres metros de espesor en las calles.

La huelga de Riotinto

Mitin de los huelguistas

Informan de Huelva que los huelguistas celebrarán un mitin en Nerva para tratar del conflicto.

Se espera con gran expectación su resultado, pues en dicho mitin quedará completamente marcada de la actitud de gran parte de los obreros.

Comisión de mineros

Telegrafian de Huelva que hoy llegará á dicha capital una comisión de mineros de Riotinto.

Va para conferenciar con el gobernador civil y estudiar la manera de solucionar el conflicto.

Conferencia con el ministro

Telegramas recibidos de Huelva dicen que la huelga de Riotinto se halla en un periodo verdaderamente crítico.

El gobernador civil celebró anoche una conferencia telegráfica de dos horas con el ministro de la gobernación señor Sánchez Guerra.

Le comunicó las impresiones que le transmitió el director de las minas y los propósitos de la compañía.

Esta desea llegar á una avenencia, accediendo á algunas peticiones de los obreros y definiendo al estudio de los restantes un periodo prudencial.

Llamamiento de la Compañía

Informan de Huelva que la prensa local publica un llamamiento de la Compañía minera de Riotinto.

Esta notifica á los obreros parados que se reanudarán los trabajos en la cuenca minera y en los servicios en Huelva, tan pronto como acudan éstos en número bastante para poder realizar las faenas.

Los obreros nada han resuelto á esta invitación.

Incidentes con los squirrels

También telegrafian de Huelva que los huelguistas siguen en actitud pacífica, no habiéndose registrado sucesos desagradables.

Solo han ocurrido dos incidentes con los squirrels.

A uno de ellos, los obreros le le desnudaron en plena calle.

Otro intentaron agredirle varios huelguistas y para defenderse tuvo que hacer un disparo al aire.

La presencia del gobernador civil evitó un desagradable suceso.

El gobernador á Riotinto

Otros telegramas recibidos de Huelva dicen que el conflicto de Riotinto continúa estacionario.

El gobernador civil continúa realizando activas gestiones para ver la manera de solucionar la huelga.

Hoy conferenciará con una comisión de mineros que llegará á Huelva con este objeto.

Después marchará el Gobernador á Riotinto para continuar sus gestiones.

Se tienen impresiones optimistas, creyéndose que dominarán temperamentos de transigencia y se llegará á un acuerdo satisfactorio.

Falta saber si los mineros accederán á que sean atendidas ahora algunas de sus peticiones, dejando las restantes para más adelante, como propone la Compañía.

Informes de Dato. Los efectos de la huelga

El presidente del Consejo de ministros, al recibir esta tarde á los periodistas, manifestó que tiene buenas noticias de la huelga minera de Riotinto.

Agregó que los huelguistas guardan una actitud pacífica digna de toda clase de elogios. Esperamos,—añadió el señor Dato,—que venga una transa-

ción por parte de los obreros y de la compañía.

Desearnos que termine pronto el conflicto pues hace padecer grandemente á las industrias similares por falta de primeras materias.

Los efectos de la huelga minera de Riotinto, se han dejado sentir en la cotización del mercado mundial de cobre.

El mitin de los huelguistas

Dicen de Huelva que hoy celebraron los mineros huelguistas el anunciado mitin.

El acto estuvo concurridísimo.

Los obreros nombraron una comisión para que visite al gobernador civil y al director de la Compañía.

Últimas impresiones

El mitin celebrado por huelguistas de Riotinto, comenzó á las tres de la tarde.

Reinó completo orden.

A pesar de los optimismos oficiales, la situación sigue siendo grave, pues no se ve manera de llegar á una fórmula de arreglo entre los huelguistas y la compañía.

La salud en Madrid

De la semana pasada

Según «El Siglo Médico», en la última semana ha seguido la enfermedad de esta corte con igual carácter que las anteriores. Fueron frecuentes las enfermedades del aparato respiratorio, principalmente las anginas faringicas y las amigdalitis, las bronquitis y traqueo bronquitis y las pleuro-pneumonías. Las hemorragias y congestiones cerebrales han dado según contingente á la mortalidad y también las enfermedades del corazón y de los pulmones. No han disminuido las fiebres infecciosas de duración desesperante ni los reumatismos articulares y musculares. La viruela continúa atacando á los no vacunados y á los que lo fueron sólo en la niñez.

En los niños se observan los padecimientos propios de esta época y algunos casos de difteria.

CRÓNICA EXTRANJERA

Estudios sobre el cáncer

Un cirujano muy conocido en París, el doctor Dupuy de Frenelle, con pulsando numerosas estadísticas de operaciones del cáncer en el mundo entero, ha podido reunir 10.000 casos, en los que hubo 1.000 curaciones, por haberse acudido al remedio al principio de iniciarse el mal.

En Francia, como en Inglaterra, los más eminentes cirujanos se preocupan constantemente en atajar la terrible enfermedad, y prueba de ello es la persistencia con que el eminente doctor Bouchard, presidente de la Asociación francesa para el estudio de «cáncer», y el Instituto inglés, aconsejan que la «más significativa» erosió lingual sea cuidadosamente analizada para poner pronto remedio.

Una porción de tumores malignos que aquejan á las mujeres, deben ser también estudiados en el microscopio para evitar con un diagnóstico precoz los rayos X y el radium puede ser combatido eficazmente á iniciarse.

Un toro, vendido en 186.560 francos

Un toro, destinado á pedrear, de la propiedad del doctor americano Leonardo Pereira, que en la reciente Exposición de la sociedad Rural de Buenos Aires adquirió el premio de campeonato, ha sido adjudicado en la suma de 186.560 francos á un negociante apellidado M. Ginocchio. La Semaine Veterinaire asegura que esta cantidad no es exagerada, dado el producto que se obtiene del toro argentinos.

LA BOMBILLA

Este nuevo y elegante establecimiento ofrece á su distinguida clientela lo más selecto en toda clase de licores.

Calle Real 43.

Doctor Manuel Marin

Especialista en enfermedades de los ojos. Oculista del Hospital Provincial. Consulta de 7 mañana á 1 tarde y de 4 á 6 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 1 á 5 de la tarde. Puerta de Puñena, antigua casa de José Rodríguez Ramón.

La suscripción de este diario vale un peseta al mes.

CHOCOLATE AMATELIER FUNDADA EN 1800 BARCELONA

La casa AMATELIER, reconocida sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más fino paladar.

Los niños recién nacidos

Hay personas que creen que el Glaxo (Leche de Vaca acomodada al estómago humano por ser alimento para todas edades, es demasiado fuerte para niños recién nacidos. Están en un error. El Glaxo es de digestión tan fácil, á pesar de ser tan nutritivo, que lo mismo á los niños acabados de nacer que á los mayores. Les sienta maravillosamente. En España hay muchos miles de niños que desde que nacieron no han tomado otro alimento y su robustez causa la admiración en todas partes. El Glaxo es admirable para ayudar á criar, por que armoniza perfectamente con la leche materna, y es el alimento ideal de ancianos y enfermos. Venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos. Casa de Don Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo, y de Don José Romero, Paseo del Príncipe, Almería.

Movimiento de buques

CLIMA

Los avisos se reciben en la calle de Castelar número 2, casa de los señores Aznar y Tonda.

Ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques. ENTRADOS Vapor español «A. Lázaro» de Melilla con carga general y pasajeros.

Table with weather forecasts for Mañana and Tarde, including temperature, humidity, wind, and sea conditions.

Requisitoria El juez de instrucción de Alcázar de San Juan cita a un tal Juan de unos cuarenta años natural de Huercal Overa, procesado por el delito de hurto de caballos.

Repatriamiento Los alcaldes de Escalón, Cantoria y Roquetas anuncia encontrarse expuesto al público para reclamaciones los repatriamientos de sus respectivos términos sobre la contribución.

Nuevo establecimiento Anoche se inauguró el nuevo establecimiento de bebidas que el conde industrial don Carmo o Brión ha instalado en la calle de las Cruces número 52.

La presentación de él no puede ser más elegante y le deseamos un feliz negocio.

CONSULTA

Enfermedades de los Ojos

A cargo del doctor DON RAFAEL ARAEZ Médico del Hospital y de la Beneficencia Municipal, ex-interno de los Hospitales de la Santa Cruz y de la Princesa.

«Dos Naciones»

Dirigido por su dueña, doña Isabel Gómez. Situado en el centro de la población. Grandes comodidades para los señores viajeros, habitaciones higiénicas y bien ventiladas a precios sumamente económicos.

Academia de corte y confección

Profesora Doña Elisa Muñoz de Oliván. En esta Academia se enseña a cortar y confeccionar en poco tiempo toda clase de trajes y abrigos de señora, ajuares de ropa blanca de señora y caballero y canastillas para recién nacidos.

TALLER ESPECIAL

donde se hacen toda clase de composuras por difíciles que sean en relojes, cronómetros, Repeticiones de horas, cuartos y minutos. MAQUINAS DE ESCRIBIR Aparatos eléctricos y mecánicos.

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

(Antes A. Lopez y Compañia) LINEA DE BUENOS AIRES VIAJES RAPIDOS A LA ARGENTINA

Infanta Isabel de Borbón

Saldrá de Cádiz el día 7 de Diciembre para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escala en Santa Cruz de Tenerife, admitiendo pasaje en Cámara de lujo, en Primera, Segunda económica, en Tercera clase.

ISLA DE PANAY

que saldrá de Almería el día 5 de Diciembre a las 8 de la mañana para Cádiz y San Pedro de Macoris, admitiendo pasaje en Cámara de lujo, en Primera, Segunda económica, en Tercera clase.

Para más informes dirijirse en Almería a la Agencia de la Compañia Trasatlantica General Segura, 2. bajo

Registro civil

Ayer se registró el siguiente movimiento. NACIMIENTOS Maria López Berenguel y Vicente Graucha Ferrón.

Garaje almeriense

Télefono núm. 204. Automóviles de alquiler. Precio por kilómetro. Para la Capital, diez pesetas la primera hora, ocho la segunda y seis las restantes.

La Información

Vale una peseta al mes.

NOTICIAS

Beneficencia Hospital.—Varones, 75; hembras, 48. Hospicio.—Varones, 122; hembras, 135. Expositos.—Varones, 7; hembras, 9.

MAQUINAS «YOST» PARA ESCRIBIR

Advertisement for Yost typewriters, featuring an image of a typewriter and text describing its features and availability.

Gabriel Benavides Practicante callista SERVICIO A DOMICILIO Argollones, 5.—Almería.

SE VENDEN De diez acciones de que está compuesta la sociedad «Baños de Alfaró», se venden dos.

MIGUEL GARCIA GOMEZ Agente matriculado en reclamaciones contra las compañías de ferrocarriles ALVAREZ DE CASTRO, 7, BAJO, IZQUIERDA Teléfono núm. 81. ALMERIA

Large fashion advertisement for 'Grandes Almacenes EL AGUILA' featuring illustrations of women in various styles of coats and dresses, with prices listed for each item.

Advertisement for 'Grandes Almacenes EL AGUILA' located at Paseo del Principe Alfonso, 7, Almería. It lists various clothing items and services available, including a price list and contact information.

Don Joaquin Costa
Un cuento y una profecía

Eran los días heroicos de la Unión Nacional. Celebrábase la Asamblea de Zaragoza. Habían acudido allí hombres de buena voluntad de todas las provincias de España...

En un grupo de asambleístas se discutía acaloradamente. Quien más furioso y más airado parecía era un joven de ancha frente, grandes ojos, rizada cabellera...

—¿Qué quieren esos políticos? —vociferaba. —Nos rebelaremos, no pagaremos los impuestos. El presupuesto de España no debe pasar de ochocientos millones...

En esto llegó Costa, apoyado en un bastón, arrastrando lentamente las piernas, erguido el busto y alto y soberbio el rostro bravo...

—Muy bien, señor Alba, muy bien —dijo Costa mirándole, sondeándole con sus grandes ojos serenos...

—¡Gillito! ¿Que quería decir Costa? Aquella noche alguien se atrevió a preguntárselo. El sabio replicó:

—Es un cuento, mejor dicho, un suceso humano. Voy a referirlo. En una cumbre del Pirineo hay un convento...

frutas y agua cristalina; pero en el convento hay una bien provista despensa con buen vino, aguardientes, magras tonificadoras, huevos, embutidos y conervas, etc. etc. para reanimar y alimentar a los arrieros y trágicamente que allí llegan aterrorizados de frío.

Entre los frailes había uno apellidado Gil, tan bueno, tan afable y querido que todos en un exceso de cariño, lo llamaban el padre Gilito. El abad observó que cada vez el Gilito pasaba por delante de la despensa, que está situada en el claustro...

Un día le llamó a capitulo, y le preguntó porqué hacía tal cosa con tanta insistencia.

—Si os ve el hermano despensero —agregó el abad— puede creer que le espiala, para acusarle de un descuido.

—No es eso, padre —contestó Gilito. Entonces es que desconfiáis de él y creéis...

—No es eso, padre —insistió Gilito, ya conturbado.

—Pues os mando que confeséis la verdad. ¿Por que empujáis la puerta de la despensa?

Cayó Gilito de hinojos, y con voz temblorosa repuso:

—Porque... ¡ay, padre mio, como me voy a poner el día que la encuentre abierta...

HOSPITAL

Ayer ingresaron en este benéfico establecimiento los enfermos siguientes:

Enrique Sánchez Sedano de 47 años, natural de Barja, Juana Cañas de 19 años natural de Cuevas y Juana Asensio Cañadas de 26 años, natural de Cuevas.

Guardia para hoy M. dico, don José Viciana Porrás. Practicante, don Juan Fernández Requena.

RETEN Practicante, don Otilio Ruiz Baquero.

Mineros

Se vende una perforadora de gran fuerza y doble juego de barrenas.

Precio muy módico. Informes, Rostrico 5.

El crimen de "La Bombilla"

Revelación importante

El herido Miguel Sánchez, que como saben nuestros lectores fué agredido cobardemente en «La Bombilla» el pasado Domingo, hizo ayer importantes revelaciones.

A las doce de la mañana el lesionado manifestó deseos de hablar con el Juez. El señor Solís una vez que tuvo conocimiento de esta determinación personose inmediatamente en el Hospital a tomarle declaración.

Segun noticias particulares, por nos otros adquiridas el señor Solís le invitó a declarar haciéndole «el herido en estos términos. Mi agresor no fué el «Romanones» segun tengamos festejado sino Ramón Garrido. El celoso Juez al oír estas declaraciones manifestó que se fijase bien en lo que decía, pues era grave acusar primero al uno y después al otro, y al mismo tiempo por que causa antes negava la participación del Ramón; a lo que contestó Miguel Sánchez que lo perdonasen puesto que sus intenciones eran al curar y vengar su herida pero que en vista que ve acercarse su muerte declara la verdad para que la justicia castigue ya que el no podrá hacerlo.

El estado del herido seguía siendo anoche gravísimo hasta el punto que los médicos desconfían salvarle.

Campesinas

Las claridades crepusculares, descendían sobre los pimentales que con las hojas lavadas por la lluvia mostraban el fruto rojo, enroscado y pisante como viboras.

El río sonaba cerca y unas nubes señalaban el lugar de la interesante laguna de Gredo. No muy lejos de estos lugares se visó umbrá indeciso el monast rio de Yuste, donde una grandeza humana llamó un día, hastiado, (hoy diríamos neurasténico, agotado), y que después de ambicionarlo y de tenerlo todo, tornóse frío y desdichoso ante la corona de dos mundos.

Yuste encierra, por tal circunstancia, una de las notas más sugestivas de la historia, en lo que a la psicología humana se refiere.

Aplaudiendo in mentis a Carlos V y fortificado por las virtualidades de «Natu aleza, caminamos nosotros para asistir a la apertura de una escuela en un pueblecito perdido en el bosque.

En un pueblecito que ha mostrado grandes deseos de enseñarse—y que a costa de grandes sacrificios ha construido un edificio apropiado.

Todo lo es altamente simpático, constituye una nota nueva, un hilo de luz de un a un ora tímida, que rompió las sombras.

El ilustre señor Altamira se quejaba de falta de ambiente. Y realmente aun no esta muy definida en la conciencia española, con carácter de necesidad, la enseñanza pública.

Simpático es por eso este pueblecito, perdido entre castaños, robles, cerezos e higueras.

Se puede saber, preguntamos a unos aldeanos, por qué antes os era indiferente la escuela y ahora no? Porque hay que saber leer y escribir para ir a América; todos los que se fueron nos lo dicen.

Para conquistar el Perú no necesitaban estos mismos hombres saber leer ni escribir; hoy para conquistar el derecho de vivir, se necesita de la escuela.

Y nosotros, ante las respuestas y los anhelos nuevos de los aldeanos, pensamos también en muchas cosas. Por ejemplo, en que el alma del pueblo, es impenetrable e inaccesible a discursos, llamamientos, libros y simboles. Toda pasa y resbala por su tersa superficie secular. Por eso el milagro de un despertar consciente hacia la escuela, no lo ha obrado en el pueblecito del bosque, ni lo ha podido obrar, sino unas cartas de unos emigrantes, de unos que se fueron.

Un ahorcado

Segun comunicacion de la guardia dia civil del puebleto de Maria, el dia del actual puso fin a su vida, el vecino de dicho pueblo José Martínez Cerezo de 64 años de edad. Para tomar tan fatal resolución, se encerró en su domicilio, sito en la calle del

Pauco y cogióse de un madero de la cámara de su vivienda, ahorcándose.

Los vecinos al ver que el tiempo transcurría y la casa continuaba cerrada avisaron a las autoridades, personándose el Juez municipal y la benemérita que ordenaron el levantamiento del cadáver.

Desconociendo los móviles que obligaron a desgraciado José Martínez a tomar tan funesta determinación.

En el Ayuntamiento

Comunicación

El Gobernador civil ha remitido a la Alcaldía una comunicación del Inspector Jefe de Vigilancia de esta Capital, en donde manifiesta que los agentes del municipio no prestan auxilio a la policía, solicitando de órdenes a dichos agentes que en todo caso presten el auxilio necesario y obedezcan al cuerpo de vigilantes.

Solicitud

Don Enrique Aznar y Foj ha solicitado la plaza de arquitecto municipal que se haya vacante.

Aumento de sueldo

El presidente de la junta de Gobierno y Patronato de médicos titulares, ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando se atienda la instancia presentada por los señores médicos titulares, los que solicitan un aumento de 500 pesetas en su sueldo.

Vacunaciones

El Inspector Provincial de Sanidad ha solicitado de la Alcaldía se le de un resumen exacto de las vacunaciones, practicadas durante el primer semestre del año actual.

Pregunta

El Administrador de Contribuciones de esta provincia, ha presentado escrito preguntando quien es el propietario de la casa número 11 de la calle del Conde de Ofalia.

Licencia

Ha solicitado 18 días de licencia para ausentarse de esta Capital para el restablecimiento de su salud, el inspector de Arbitrios don Joaquin Laynez Leal de Ibarra.

Seis años aprisionado entre los hielos

Hace seis años, zarpó de Muroran, puerto japonés, un buque mercante norteamericano llamado «Centennial» con cargamento de azufre, destinado a San Francisco de California.

Pero el «Centennial» no llegó a su destino, ni en los seis años transcurridos se tuvo de él noticia alguna. Se le consideró, pues, totalmente perdido. Una de tantas tragedias del mar que quedan en el misterio.

Más hé aquí que una expedición rusa que procedente de las costas septentrionales de Alaska se dirigía a Vladivostok, ha encontrado en el mar de Ochots, cerca de la isla de Sachalin, un barco aprisionado entre los hielos.

La isla Sachalin se halla, como es sabido, junto a las costas orientales de Siberia, frente a la desembocadura del río Amur. La región es sumamente fría, de tal suerte que el mar adyacente se encuentra cubierto por los hielos una buena parte del año.

Encerrado entre los carámbanos vieron los expedicionarios rusos un buque, y al acercarse para reconocerlo pudieron apreciar que su nombre era «Centennial» aunque algunas letras estaban ya casi borradas. El barco, además, estaba completamente abandonado, es decir, que a bordo no encontraron ningún ser viviente, faltando tambien los botes de salvamento. Pero estaba el cargamento de azufre, con documentos que demostraban que se trataba, efectivamente, del barco que salió de Muroran hace seis años.

No hay duda, pues, que el «Centennial», al atravesar el mar Pacífico, se vió sorprendido por alguna tempestad que lo arrastró hacia el Norte, donde aprisionado por los hielos, ha sido lentamente transportado por éstos a las costas de Siberia. Probablemente durante la tempestad, y creyendo imposible salvarse de otro modo, los tripulantes echaron al agua los botes; pero, puesto que de ellos no se ha tenido noticia alguna, debieron perecer todos en el Océano, quedando sólo el buque abandonado, como mudo testigo del drama.

Los que padecéis, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota ó sean los artríticos en general, es por que queréis. Tomad un frasco de «Piperazina Dr. Grau» y os convenceréis.

Exportación uvera en 1913

Table with columns: Nums, VAPORES, Salida, DESTINOS, Barriles, Mdo., Consignatarios. Lists various destinations like P. del Báltico, New-York, Liverpool, etc.

Resumen de la exportación hasta la fecha, por mercados

Table with columns: DESTINOS, BARRILES, MEDIOS. Lists destinations like Liverpool, Glasgow, Santos, Bristol, Hull, etc.

Minería

Registro Don Luis Figueredo Maldonado, ha solicitado la propiedad de veinte pertenencias de mineral de hierro, con el nombre «La Yema» número 33029 en los parajes de las Navas en los términos de Beires y Fondón.

Renuncia Don José Muñoz Laserna presenta escrito de renuncia del registro minero por él solicitado con el nombre de «San León» número 32.157 del término de Tabernas y al mismo tiempo autoriza a don Serafín García Giménez para que puede retirar el depósito que tiene constituido.

Rectificación Don Manuel Rodríguez Wandosell ha presentado un escrito rectificando varios errores que cometió al hacer la designación del registro minero por él solicitado denominado «Anita y Julia», número 32.981 del término de Macael.

Demarcación La Jefatura de minas anuncia que desde el día 20 al 27 del actual se verificarán las operaciones facultativas necesarias de demarcación el registro minero titulado «El Chiquero» número 32.795 del término de Fondón solicitado por don Salvador del Moral y Moral.

Casa de socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento, los heridos siguientes: Rafaela Guirado Granados de 40 años de extracción de un trozo de agua, situada en la mano izquierda. Nicolás Ansent Ruiz de 48 años, de dos heridas de tres centímetros situadas en el vértice de la cabeza, una de tres centímetros en la región parietal derecha y otra en la región frontal.

GUARDIA Médico, don Francisco Pelegrín Rodríguez. Practicante, don Luis Vives.

RETEN Médico, don José Arigo. Practicante, don Manuel Gil.

Cuento

La viuda consolada

Cuando las mujeres no amaban más que a sus maridos, se aflijían mucho cuando los perdían, porque en aquellos tiempos no era fácil casarse con una viuda; pero cuando las segundas nupcias se hicieron comunes, el vínculo del matrimonio se fué aflojando insensiblemente.

Una señora de calidad, perdió a su marido y el día después del entierro fué un eclesiástico a darle el pésame. Entrado en la sala, halló a la recién enviudada jugando al ajedrez con un joven de bella presencia.

Espectaculos

Teatro C. Variedades.—El próximo día 20 debut de la Compañía cómica dramática de Carmen Cobeña. Triunfo.—Función para hoy a las 8 y media y 9 y tres cuartos grandes, secciones de cinematógrafo en las que exhibirá interesantes y atractivos programas de películas de las más acreditadas obras.

Orden del espectáculo. 1. Concencia de médico, largo metraj. 2. Tiro de fasil, primera parte. 3. Idem segunda parte. 4. La cantariz de Venecia. 5. La huertana del asesinato. 6. Lu ha de Búfa os, en colores. 7. El hada de las rocas negras. 8. Les a canzará. 9. Salón España.—Signen actúan do en este café con feliz éxito, las artistas Turquesa, Corinto Lolita Oñena, Los Liobrega y Amparito Medina.

Doctor Manuel Marin Especialista en enfermedades de los ojos Oculista del Hospital Provincial Consulta de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde. Gratuita: lunes, miércoles y viernes de 1 a 5 de la tarde. Puerta de Purochena, antigua casa de José Rodríguez Ramón.

Andrés Ramirez Grande Lecciones de Solfeo y Piano Precios convencionales Ricardos, 7, (junto al teléfono).

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA DEL DR. BLANES Ex-ayudante del Dr. Albitos Consulta particular de 8 a 1 y de 8 a 5 Gratis, diaria de 4 a 5 Antonio Vico, núm. 1, Almería

La "Remington" Escribe, suma, resta. —6, Trafalgar 6, Barcelona.— :: Paseo del Príncipe 30, ALMERÍA. :: Teléfono 142

CARBONES INGLESES Carbon antracita Acaba de llegar un cargamento, traído directamente de Swansea. Calidad inmejorable, sin alquitrán, muchas calorías y grandes rendimientos que proporciona un funcionamiento regular a los motores, sin obstruirlos. Carbón fragua superior y otros ALMACENES: Jaul 4 y Paseo de Torres Cartas, 2. Para precios y Pedidos dirigirse a Arturo Lengo Paseo del Príncipe, número 21, Almería

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ Servicio fijo y rápido con dos salidas mensuales El nuevo vapor correo trasatlántico con elegrafía sin hilos "VALBANRA" Saldrá del puerto de Almería el día 2 de Noviembre de 1913, para Malaga, Cádiz, Las Palmas, Santos Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera cl. se. Precio del billete 41 duros AVISO IMPORTANTE.—Las líneas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, el día de la salida se cubrirán las plazas que para el puerto traiga destinadas. Informar en su consiguación, Luis Gay Fadiña Puerta de Purochena, 4 —Almería.

LA Flor de Lis No hay que dudar que lo mejor para teñir el pelo es La Flor de Lis De venta en Droguerías y Ferreterías La mejor de todas. La más solicitada. La más económica de todas las cervezas, es la de La Cruz Blanca Pidase en Cafes, Restaurán, Hoteles, Cervecerías y en todos los buenos Establecimientos